

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7093 期
今日 8 版

2017年8月
星期五
农历丁酉年六月二十

11



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

打击进口废物环境违法专项行动

◆本报记者刘晓星

自7月1日起,环境保护部组织开展为期1个月的打击进口废物加工利用行业环境违法行为专项行动(以下简称专项行动),依法

关注一:查什么?

整合环境执法、监测、固废管理力量,全面排查进口废物加工利用企业环境违法行为

“废气回收装置中活性炭多长时间更换一次?冷却废水是如何处理的?”在大连大昌树脂有限公司,专项行动检查人员先后调取了环评审批、环保验收、排污许可证、企业台账等相关手续,全面检查从事加工利用进口固体废物企业遵循环保法律法规情况。

同时,检查组通过现场勘查,检查企业是否正常运行污染防治设施,是否规范设置排污口,是否存在偷排漏排行为,是否存在超标排放污染物的违法行为;检查企业是否落实固体废物、危险废物等方面的环境管理要求,检查是否存在转让固体废物进口许可证、进口废物等违法犯罪行为。

专项行动第43检查组组长、上海闵行区环保局副调研员赵军延向记者介绍说,第43检查组共检查辽宁省所属的38家进口废物加工利用企业,在对企业的现场检查中,主要把握3个重点环节。

一是全面检查企业环境资料、台账,主要包括环评审批、验收、进口废物管理、危险废物处置、环境风险管理、企业信息主动公开、受到当地环保部门处罚情况、群众投诉等方面。

二是全面检查企业主要生产工艺、主要污染物排放环节及配套的污染防治设施的运行情况

关注二:怎么查?

每位检查人员根据专业背景和业务专长各司其职,保证现场执法“快、准、狠”

走进大连铜鑫有色进出口有限公司,厂房和库房都大门紧锁。一位负责厂区安全的负责人向记者介绍说,该企业已经停产7个多月了。

那么,检查组是如何判断一家企业是真停产而非应付检查停产呢?

赵军延向记者介绍说,对于已停产的企业,首先要通过企业台账、生产设备温度、原材料及产品的堆存情况判断是否为以逃避检查为目的的临时停产。如果企业确实因为市场原因停产,检查组将从厂区面貌、现场设备是否断电或有无原料及产品滞留、固体废物堆存及处置情况、当地环保部门对该企业的监管情况、水电使用情况,综合研判企业是否存在环境违法行为。

据了解,此次环境保护部组织的专项行动通过抽调精兵强将,采取异地交叉、属地配合的方式开展执法,环境保护部从27个省(区、市)抽调了420人组成60个检查组,其中,

关注三:查处的有哪些?

检查发现进口废物加工利用企业存在管理不规范、部分工艺无组织排放及污染防治措施不到位等共性问题

第43检查组成员为上海市从7个区选派的精兵强将,任务省份为辽宁省,涉及葫芦岛市、锦州市、辽阳市、沈阳市、丹东市及大连市,共检查企业38家。

赵军延介绍说,从检查情况来看,被检查企业大多存在以下共性问题:危险废物管理不规范,有部分危险废物露天零散堆放,危险废物场所标识不全、不准确;进口废物台账未按要求期限保存,进口废物经营情况经营簿记录信息不全,实际使用台账缺失,企业经营记录簿凭证、季报等数据不相符,进厂磅码单有事后补填、补记现象;企业加热挤压造粒工艺产生的废气治理滞后,达不到新《大气污染防治法》的要求,在粉尘控制方面未采取有效的粉尘收集、处理措施,部分工艺粉尘无组织

打击进口废物加工利用企业的环境违法行为。

日前,记者跟随专项行动第43检查组对大连市部分进口废物加工利用企业进行现场检查,从中一窥此次专项行动的堂奥。

、尚未配备完备污染治理设施的产污环节。三是针对企业实际情况,对不同行业、不同地域的单位除程序化执法检查外,根据行业环境污染现状,进行有针对性、有侧重点的检查,包括在线监测设施的运行、非甲烷总烃等重点污染物的达标情况,污水处理站的污水排放、雨污分流情况以及危废储存及处置等。

从企业环评审批、验收、进口废物管理、危险废物处置、环境风险管理、企业环境信息主动公开到企业受到环保部门处罚情况、群众投诉情况,专项行动第43检查组每检查一家企业,对每一个数据都进行反复比对,对每一个违法事实进行反复核实。

记者跟随检查组在大连金嘉物资回收有限公司检查时,针对该企业存在的批建不符等问题,检查人员在现场仔细核查的基础上,又对危险废物处置联单等其他资料进行反复比对。

在督查反馈表前,针对该公司在检查中发现的问题,检查组全体人员采用类似“法庭合议庭”的模式,针对有争议的问题积极讨论,充分发扬民主。

赵军延向记者介绍说,检查组有时甚至为一个案子讨论一个小时以上,确保法条适用得当、处罚恰当。

每组分别由5名环境执法人员、两名固体废物管理业务骨干组成。环境保护部固体废物与化学品管理技术中心选派30名固体废物管理专家予以协助。相关地方环保部门配备1260余名环境执法和监测人员予以配合。

记者在检查中发现,检查组到达企业之后,每位检查人员根据专业背景和业务专长各司其职。执法经验丰富的环境监察人员负责现场勘查,能够保证现场执法“快、准、狠”;具有多年工作经验的固废专家负责对企业台账记录、危废管理等问题进行系统排查;有专门进口废物经营许可管理制度的,有重点检查企业生产工艺的污染物排放的,有专门研究企业环境应急预案编制的。

聚是一团火,散是满天星。正是检查组每位成员各司其职、发挥所长,充分发挥了团队工作的优势,才打出了漂亮的组合拳。

排放现象明显;不少企业原料、一般固体废物、渣场等随意堆放,未按要求设置“三防”防护措施,防流失、防渗漏、防扬散措施不到位。同时,部分企业也存在一些个性问题,未批先建、未验先投、批建不符、日常监测不到位等问题严重。

记者还了解到,此次专项行动各个检查组在检查中均以翔实的证据和对应的法律条文,逐家仔细排查,层层传导压力。正如一位进口固废企业负责人在接受记者采访时深有感触地说,通过专项检查,让我们深刻意识到,作为企业,必须建立完备的台账管理制度,企业的依法经营、设施的正常运行必须落实到环境台账上,做到事事可追溯、件件可核查,不应该以“不知道、不熟悉”作为理由推托。

作;督查组随机抽查发现,保定华威汽车零部件制造有限公司正在生产,涂装车间粉尘和VOCs治理设施停运,注塑车间未安装VOCs治理设施;保定宏达橡胶有限公司和保定农药厂尚未制定VOCs整改方案。

河北省沧州市任丘市需在今年10月底前完成23家挥发性有机物(VOCs)排放重点工业源治理任务,目前仅完成治理4家,进展缓慢;督查组抽查已上报完成整治企业,发现河北天兴油墨有限公司尚未通过VOCs治理验收,中国石油天然气股份有限公司华北石化分公司的两个油气回收装置存在非甲烷总烃浓度超过河北地方标准10倍以上。

驻河南省濮阳市督查组随机抽查濮阳阳县上报已完成挥发性有机物(VOCs)治理情况发现,林氏化学有限公司和濮阳市林海特种设备制造防护有限公司两家公司尚未完成治理。

强化督查 打好蓝天保卫战

中央环保督察组进驻山东、海南

重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况

本报记者邢飞龙 丁瑶瑶 8月10日报道 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要批示指示精神和党中央、国务院的重要决策部署,经党中央、国务院批准,中央第三、第四环境保护督察组今日分别进驻山东省、海南省开展环境保护督察。

中央第三环境保护督察组督察山东省工作动员会今日在济南召开,中央第三环境保护督察组组长马中平、环境保护部副部长刘华就做好督察工作分别作了讲话,山东省委书记刘家义作了动员讲话,会议由山东省省长龚正主持。

同日,中央第四环境保护督察组督察海南省工作动员会在海口市召开,中央第四环境保护督察组组长贾治邦、环境保护部副部长赵英民就做好督察工作分别作了讲话,海南省委书记刘赐贵作了动员讲话,会议由海南省省长沈晓明主持。

中央第三、第四环保督察组组长指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,把生态文明建设摆在突出位置,更加重要的战略位置,要求各级各部门要坚决扛起生态文明建设的政治责任。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。习近平总书记高度重视,要求将环境保护督察作为推进生态文明建设的重要抓手,强化环境保护党政同责和一岗双责。针对河北省环境保护督察试点,习近平总书记作出重要批示,要求坚持问题导向,要在发现问题上下大气力,敢于动真格的。2016年12月再次作出重要批示,要求加大环境督察工作力度。特别是2017年以来,习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示指示,要求加大中央环境保护督察力度,形成强大震慑,倒逼责任落实,以看得见的成效取信于民。

中央第三、第四环保督察组组长强调,中央环境保护督察组这次进驻,重点是督察两省党委、政府贯彻落实国家环境保护决策部署,解决突出环境问题,落实环境保护主体责任情况。在督察中将坚持问题导向,重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况;重点检查环境质

量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为的情况;重点推动地方落实环境保护党政同责、一岗双责、严肃问责等工作机制。山东省、海南省各级党委和政府要紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,牢固树立“四个意识”,践行新发展理念,确保中央的重大决策部署落地生根,取得实实在在的成效。

刘家义表示,中央第三环境保护督察组来山东省开展督察,是对山东牢固树立“四个意识”、旗帜鲜明讲政治的现实检验,是解决本省生态环境突出问题、推动生态山东建设的重大契机,是对山东省做好各项工作、开创经济文化强省建设新局面的强力助推。全省各级各部门要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署,全力支持、主动配合中央督察组开展工作,对问题不回避、不遮掩、不护短、不粉饰,自觉诚恳接受环保督察体检。要切实加强组织领导和统筹协调,严明各项工作纪律,雷厉风行抓好问题整改,以这次环保督察为动力,坚决打赢环境保护突出问题综合整治攻坚战,为京津冀协同发展和全国大局作出应有贡献,以实际行动和优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

刘赐贵表示,党中央、国务院高度重视海南省生态文明建设,习近平总书记更是寄予厚望,特别叮嘱,“青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱,必须倍加珍爱、精心呵护。”海南省各级党委、政府和有关部门要坚决贯彻习近平总书记重要批示指示精神和党中央、国务院决策部署,切实增强“四个意识”,牢固树立新发展理念,深刻认识中央环保督察的重大政治意义,增强主动接受督察的思想自觉和行动自觉,把支持好、配合好督察组工作作为重要政治任务。刘赐贵要求,各级各部门要全力配合督察组开展工作,坚持实事求是原则,既要如实汇报成绩,也要如实反映问题,坚持问题导向、标本兼治,既要立足当前抓好整改,又要

谋划长远建立长效机制,着力提升生态环境保护整体水平。

会上,赵英民、刘华还就做好督察配合、边督边改、信息公开、条件保障等工作提出了要求。中央第三、第四环境保护督察组成员,国家环境保护督察办公室有关人员,山东、海南省党政班子其他领导成员分别出席了督察山东省、海南省的工作动员会,两省人大和省政协主要领导,两省高级人民法院院长、省人民检察院检察长,两省省委、省政府有关部门主要负责人等,以及济南市、海口市党政主要领导成员及班子其他领导成员分别列席所在省的动员会,两省其他地级市(直管县)党委和政府主要领导、法院院长、检察院检察长,以及有关部门主要负责人在当地通过视频会议的形式列席所在省的动员会。

根据安排,中央第三、第四环境保护督察组督察进驻期间约1个月。督察进驻期间(2017年8月10日~9月10日)设立专门值班电话、专门邮政信箱,受理来电举报,督察组受理举报电话时间为每天8:00~20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央环境保护督察组主要受理两省环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区、单位和有关部门处理。

中央第三环境保护督察组

专门值班电话:
0531-69929173
专门邮政信箱:
济南市第1013号邮政信箱

中央第四环境保护督察组

专门值班电话:
0898-65361567
专门邮政信箱:
海口邮政专用信箱第405号

青海省委书记、省长亲赴一线督战

要求严格落实“党政同责”“一岗双责”

本报记者步雪琳西宁报道 8月9日,中央第七环境保护督察组对青海省的督察工作启动后,青海省委王匡生和省委副书记、省长王建军便亲赴一线检查指导环保工作。

青海省委王匡生深入海南州实地检查指导青海湖等地生态环境保护工作开展情况。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立生态优先理念,进一步提高政治站位,增强“四个意识”,以此次中央环保督察组来青海督察为契机,严格落实“党政同责”和“一岗双责”,全面加强环境保护和生态建设,抓好突出问题整改,坚决守住生态保护底线红线。

省委副书记、省长王建军和副省长田锦尘事先不打招呼,直奔西宁市经济技术开发区东川工业园区实地查看企业环保问题整改情况。王建军指出,中央环保督察是全面提升青海省生态文明建设和环境保护水平、推动经济与环境协调发展的重要举措和有力抓手,全省上下要以中央环保督察为契机,坚决抓好环保问题的整改落实,做到边督边改、即知即改、立行立改、行动快、改到位、不反弹。要通过环保督察倒逼企业转型,加大技术研发、环保设施技改投入力度,从根本上解决排放污染问题,切实巩固整改成果。

中央督察进行时



8月8日18时,中央第五环境保护督察组长朱之鑫来到信访室,亲自查办群众举报环境问题的来电来信。他指出,信中反映的四川省成都市金牛区洞子口老街多家餐馆有燃煤污染、直排潜水垃圾的问题看起来很小,却有长期围困扰民,环境问题对他们来说都是大事。把这些问题解决好,才能提升公众对环境改善的获得感。督察就是要以解决实际环境问题来回应社会关切,以整改的实际成效来取信于民。本报记者霍桃摄

第七督察组向青海转办首批信访案件

大气污染举报接近三成

本报记者步雪琳 8月10日西宁报道 中央第七环境保护督察组今日向青海省转办第一批环境信访举报案件,大气污染方面举报最多,占28%。

据了解,自8月8日16时中央第七环境保护督察组公布专门值班电话和邮政信箱起,截至8月9日20时,中央第七环境保护督察组共接到群众举报78件。其中,有效来电举报51件、重复举报14件、无效举报13件、来信举报0件。督察组向青海省转办51件,涉及各类环境问题75个。

从举报问题类型来看,涉及大气污染方面的举报最多,占总举报数的28.0%;其次是水污染、生活垃圾、噪声问题,分别占18.7%、17.3%、12.0%。从

区域分布来看,举报最多的地区为西宁市,有31件;其次是海东市,有9件。

督察组组长黄润秋向青海省移交了第一批信访举报案件。黄润秋指出,群众举报的环境问题都是老百姓身边的事,青海省一定要高度重视,认真查处,力求做到问题不查清不放过、整改不到位不放过、责任追究不到位不放过。群众不满意不放过,给人民群众一个满意的答复。

青海省副省长田锦尘郑重接过转办单,表示青海省一定迅速整改,确保按时完成整改任务,请督察组放心。

全国环保系统扎实推进环境应急工作

全力维护地震灾区环境安全

本报记者杜宣逸 8月10日北京报道 四川九寨沟和新疆精河县地震发生后以来,环境保护部各部门和地震波及的省、自治区有关方面环保部门在环境保护部的统一指挥调度下,以全力维护地震灾区环境安全为目标,通力配合,扎实推进环境应急管理工作。

环境保护部西南、西北核与辐射安全监管站分别派出现场检查组,紧急赶赴有关院所、企业现场核查。四川省环保部门对九寨沟饮用水源地和可能出现环境风险的县垃圾填埋场、

医废中心等进行了认真排查,并在饮用水源地和重点河流主要水质断面开展了应急监测。陕西省、甘肃省环保厅分别组织陕西汉中市和甘肃陇南市、甘南州、天水市及酒泉市开展环境安全隐患紧急排查整治工作。新疆博州、伊犁州、塔城地区和克拉玛依市环保系统对可能受到地震影响的尾矿库、污水处理厂、石化企业、涉危废企业

开展了全面环境安全隐患排查工作。同时各地已经加强应急值守,坚持24小时值班和零报告制度,确保信息渠道畅通。

目前,各地未因地震次生突发环境事件,未发现环境风险突然变大情况。核设施安全可靠,辐射环境监测未见异常。

只为灾区群众喝上放心水

详见今日二版

检查『洋垃圾』,是个技术活

记者随第四十三检查组对大连市部分进口废物加工利用企业进行现场检查

环保部通报强化督查情况

河北河南部分地区虚报VOCs治理完成情况

本报记者杜宣逸 8月10日北京报道 8月9日,6个督查组共检查91家企业(单位),发现16家企业存在涉气环境问题。存在问题的企业中,属于涉气“散乱污”问题的3家,未安装污染治理设施的6家,治污设施不正常运行的两家,挥发性有机物(VOCs)治理问题的5家。

驻河北省的8个督查组下沉至12个县(区、市),共对“1+18”专项方案的275个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现60个点位存在问题;驻河南省的7个督查组下沉至9个县(区、市),对“三治本三治标”方案中23项任务的154个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现“散乱污”企业取缔、燃煤炉灶取缔等12项任务的30个点位存在问题。

根据督查组近日检查的情况,河北省、河南省部分地区仍存在挥发性有机物(VOCs)治理完成情况虚报、进展缓慢的问题。

河北省唐山市开平区需在今年10月底前完成6家挥发性有机物(VOCs)排放重点工业源治理任务,督查组随机抽查5家,有3家尚未开展治理工作。

河北省保定市清苑区需在今年10月底前完成36家挥发性有机物(VOCs)排放重点工业源治理任务,目前34家尚未启动深度治理工